

Из почты редакции. Воспоминания дочери фронтовика

Перед уходом на фронт отец сложил печь

МАРГАРИТА ФИЛИЧЕВА

Дорогая «Калининградка», пишет вам Маргарита Серафимовна Филичева, в девичестве Афанасьева. Пока ещё жива и кое-что могу вспомнить, решила написать о своём отце — Серафиме Григорьевиче Афанасьеве. Он воевал, погиб в 1944 году в возрасте 37 лет — год не дождал до Победы.

Только теперь, когда мне осталось жить совсем недолго по сравнению с прожитыми годами, ведь мне 86 лет, я очень хочу исполнить свой долг по отношению к папе. Делаю это ради своих правнуков, подрастающих в наше мирное время и, возможно, мало знающих о том, что ради нас погиб такой исключительно одарённый многими талантами их прапрадедушка. До войны он работал в Москве механиком на фабрике «Москвошвей». Отец сделал немало полезных изобретений, которые усовершенствовали швейные машинки. Это был исключительно талантливый человек-золотые руки, всё мог сделать по хозяйству. Кроме того, хорошо играл на баяне, умел играть и на пианино, и на скрипке, писал маслом картины, большую часть которых раздарил друзьям.

Он был простым рабочим, как сейчас говорят, но был одарён многими талантами и очень многое знал и умел. У него с мамой был абонемент в Большой театр, где они прослушали много опер.

Родина послала его на фронт в самый трудный момент — в ноябре 1941 года. У отца была бронь, но, видимо, нашей стране было очень трудно в то время. С фронта отец часто писал нам домой письма-треугольнички и всё просил маму, чтобы она берегла детей. Если Господь позволит, он вернётся домой. Но в 1944 году пришла «похоронка», и мы осиротели.

Он был рядовым. Последнее письмо отца датируется 28 февраля 1944 года. Видимо, он успел написать домой перед большой атакой, как нам сообщил командир его части. Я и мой брат Дмитрий Серафимович Афанасьев храним память о нашем отце.

9 мая — День Великой Победы, великий праздник. Но это незаживающая рана в наших сердцах. 11 февраля 2015 года папе исполнилось бы 108 лет. В нашем городе есть замечательный мемориал, и там высечены имя, отчество, фамилия нашего отца Серафима Григорьевича Афанасьева.

Кроме того, в Книге Памяти (списки жертв Великой Отечественной войны) есть запись об отце: «Рядовой 1907 года рождения, призван из Московской области в ноябре 1941 года, РВК Мытищи. Погиб в бою 28 февраля 1944 года. Похоронен: Белоруссия, Жлобинский район Гомельской обл. Светлая ему память!»

Перед уходом на фронт отец за одну ночь сумел сложить из кирпича печь в неотапливаемой комнате. Кроме того, ещё раньше



ФОТО ИЗ АРХИВА АВТОРА

Серафим Григорьевич Афанасьев, фото 1939 — 1940 годов.

он выкопал на нашем садовом участке землянку, стены внутри которой сложил из брёвен.

Когда война приблизилась к Москве, начались бомбёжки. Мы боялись оставаться одни, и все жители нашего дачно-строительного кооператива «Новый быт» собирались в одной общей землянке, а она от нашего дома была на другом конце посёлка. В этом бомбоубежище было душно от тесноты, но зато не так страшно.

Наша мама Зоя Васильевна Афанасьева вырастила нас с братом. Невзирая на голод и холод, в школе мы учились очень хорошо.

Во время войны рядом с нашим домом было поле. Сначала там рос овёс, а затем поле распахали. На нём молодые военные стали тренироваться на танках. Потом там вырыли небольшие ямы, и в них поставили зенитки. Однажды был сбит самолёт противника, он долго падал, оставляя за собой огненный столб.

Мы, дети войны, старались не пропускать занятий в школе, хотя она находилась далеко от дома. На большой перемене нас кормили щами из крапивы (которые варили для нас родители) и маленьким кусочком ржаного хлеба, иногда с сахарным песком.

Много раз из школы мы ходили в госпиталь, где лежали раненные солдаты. Мы устраивали для них концерты: читали стихи, пели песни и танцевали. Солдаты были счастливы, бла-

годарили нас и плакали, вспоминая своих деток. А мы плакали вместе с ними.

Три года подряд нас, школьников, посылали на всё лето на работу в колхоз. Там нам приходилось много трудиться, но зато к осени каждому выдавали за трудовни картошку, капусту и пшеницу. Мы занимались прополкой, окучиванием, поливом, сбором гусениц. Однажды из железного листа сделали тёрку с пробитыми большим гвоздём дырками, тёрли ею морковь и ели. Вот так и выжили. А ещё иногда на железной дороге у станции Болшево мы разгружали вагоны с дровами.

Я живу в Королёве 80 лет. Ветеран труда, ветеран войны, труженик тыла. Мой трудовой стаж 45 лет, работала старшим бухгалтером. У меня семь правнуков: четыре мальчика и три девочки, они родились от моих двух внуков — сыновей моего сына Валерия Филичева. Одни ребятки живут в Петербурге, другие — в Мытищах.

Молодому поколению хочу пожелать доброго здоровья, успеха во всём. И никогда не забывайте наших воинов, отдавших жизнь за Родину, чтобы мы могли спокойно жить, работать, строить новые дома, растить детей и быть счастливыми.

P. S. У моего отца был родной брат Алексей Григорьевич Афанасьев. Он тоже ушёл на фронт и тоже погиб. Однажды он заехал к нам в Болшево проститься, и мы — дети с мамой — провожали его до железнодорожной платформы в сторону Москвы.

История в фактах и именах. Развитие оборонной промышленности в предвоенные годы

Фундамент Великой Победы

(Продолжение. Начало в «КП» №38 от 7 апреля, «КП» №41 от 14 апреля и «КП» №43 от 18 апреля)

ВАЛЕРИЙ ФУРСОВ

В предвоенные годы развитие оборонной промышленности шло опережающими темпами, рост её валовой продукции в три раза превышал рост валовой продукции всей промышленности. На вооружение армии и флота постоянно поступала всё более современная боевая техника.

Особое внимание уделялось строительству Военно-воздушных сил. В 1933, 1934 годах под руководством Н.Н. Поликарпова был создан манёвренный истребитель-биплан И-15 со скоростью полёта 360 км/час и истребители-монопланы И-16 и И-17 с убирающимися шасси, скорость полёта которых достигала 460 км/час. В КБ А.Н. Туполева был разработан первый отечественный серийный фронтовой бомбардировщик СБ с дальностью полёта 1000 км и максимальной скоростью 420 км/час. В 1935 году начались испытания скоростного дальнего бомбардировщика ДБ-3 конструкции С.В. Ильюшина. Благодаря высоким лётным характеристикам: дальности

полёта 3800 км и максимальной скорости 430 км/час — ДБ-3 под маркой Ил-4 применялся в течение всей войны.

Истребители И-16 и И-17 прошли боевые испытания в период Национально-революционной войны в Испании в 1936–1939 годах. Вначале они успешно противостояли итальянским и немецким истребителям. Однако после появления новейших немецких истребителей Ме-109Е с мощным вооружением и большой скоростью полёта господство в испанском небе перешло к фашистам. С целью ликвидации возникшего отставания нашей авиации Правительством СССР были приняты экстренные меры. Существенно расширилась промышленная база авиапромышленности. Были построены девять новых авиазаводов, моторостроительные заводы, проведена реконструкция девяти старых авиазаводов. Авиапромышленности передали семь заводов из других отраслей. В результате этих мер предприятий авиапромышленности к 1941 году стало на 3/4 больше по сравнению с 1937 годом. Увеличилось количество КБ и институтов. Был объявлен конкурс на создание самолётов, превосходящих по своим характеристикам лучшие самолёты капиталистических стран.

Благодаря напряжённому труду авиастроителей всего за два года в КБ А.С. Яковлева, А.И. Микояна, М.И. Гуревича, С.А. Лавочкина были созданы новые скоростные истребители Як-1, МиГ-3, ЛаГГ-3; В.М. Петляковым разработан пикирующий бомбардировщик Пе-2; С.В. Ильюшиным — штурмовик Ил-2. Все эти самолёты были запущены в серийное производство. Их постоянно модернизировали, массово выпускали в течение всей войны. По боевым характеристикам они превосходили аналогичные самолёты противника.

В танкостроении в первой половине 1930-х годов, наряду с выпуском малых и лёгких танков, началось освоение производства средних танков. Лёгкие танки БТ и Т-26 успешно применялись в течение всей испанской войны, в советско-финской войне 1939 — 1940 годов и в начальный период Великой Отечественной войны.

Большое значение для дальнейшего развития танкостроения имела организация производства броневых сталей с высокими механическими характеристиками. В 1936 году было создано Управление «Спецсталь», в которое вошли Ижорский и Мариупольский заводы. При них были образованы Центральные броневые лаборатории, вскоре

объединённые в Броневой институт. Применение новых высококачественных броневых сталей позволило существенно повысить боевые характеристики танков.

К 1940 году были разработаны и запущены в серийное производство новые типы танков: малый Т-40, лёгкий Т-50, средний Т-34 и тяжёлый КВ-1. Малые и лёгкие танки прекратили выпускать в 1943 году. Средний танк Т-34 (конструкторы М.И. Кошкин, А.А. Морозов, И.А. Кучеренко) и тяжёлый КВ-1 (конструкторы М.Я. Котин и Н.Л. Духов) наиболее полно соответствовали требованиям современного боя по скорости, броневой защите, вооружению и практически весь период Великой Отечественной войны составляли основу бронетанковых войск Красной Армии.

Большая маневренность современного боя, необходимость борьбы с танками и самолётами поставили перед конструкторами артиллерийского вооружения задачи повышения скорости стрельбы орудий, создания противотанковой и зенитной артиллерии. В предвоенные годы в СССР был разработан целый ряд артиллерийских орудий, отвечающих требованиям современного боя. В КБ В.Г. Грабина были созданы 76-мм дивизионная пушка Ф-22, 57-мм противотанковая пушка ЗИС-2; в КБ Ф.Ф. Петрова — 85-мм противотанковая пушка, 100-мм танковая пушка, 122-мм пушка, 152-мм гаубица-пушка; в КБ И.И. Иванова — 210-мм пушка, 280-мм мортира, 305-мм гаубица.

(Окончание следует)

Похоронка

ЭММА МАТЯШ

Разыскивая в Интернете сведения о погибших в войну родных, я обнаружила, что в военном архиве вместе с другими документами хранится похоронка на имя Владимира Макаровича Матяша, которого родители считали пропавшим без вести. Это был старший брат моего мужа. Похоронка кричала — убит, не вернётся!

Но в архиве лежала не счастливо сколько дней.
Им последнюю почесть отдавала Россия — Хоронила Россия своих сыновей.
Не знала мать, не знал отец, Ведь похоронку не прислали.
И столько лет ещё сердца Надеждой жить не уставали.
И лишь через десятилетия О сыне им пришёл ответ, Который опоздал на вечность — Родителей на свете нет...